

## 中國高級法官研修班（第十六屆）

2023 年 10 月 4 日



香港城市大學司法教育與研究暨香港法律查明中心和法律學院聯同中華人民共和國最高人民法院和國家法官學院自 2008 年起合作舉辦中國法官課程，多年來培育不少司法精英為業界效力。而中國高級法官法學博士課程、中國法官法學碩士課程及中國高級法官研修班課程開班典禮暨中國法官畢業慶典 2023 亦於 2023 年 9 月 25 日在城大李達三葉耀珍學術樓李宗德講堂圓滿舉行。



主禮嘉賓與第十四屆中國法官法學碩士課程學員於開班典禮合照



主禮嘉賓與第十一屆中國高級法官法學博士課程學員於開班典禮合照



主禮嘉賓與第十六屆中國高級法官研修班學員於開班典禮合照

當日來自兩地多位舉足輕重的法律權威蒞臨並主禮典禮，主禮嘉賓包括中華人民共和國最高人民法院審判委員會副部級專職委員、國家法官學院院長**劉貴祥專委**；國家法官學院副院長、最高人民法院司法案例研究院副院長**雷鴻女士**；國家法官學院副院長**王曉芳女士**、中華人民共和國外交部駐香港特別行政區特派員公署條約法律部副主任**陳建忠先生**、中聯辦法律部副部長**王建源先生**。

另外，亦有幸邀請到本地法律界權威親臨典禮，主禮嘉賓包括香港大律師公會主席**杜淦堃資深大律師**、香港律師會會長**陳澤銘律師**、立法會議員**黃英豪博士**、中國法律服務（香港）有限公司總經理及副董事長**趙振華先生**。

城大校長**梅彥昌教授**及法律學院院長**林峰教授**亦蒞臨主禮。



劉貴祥專委致辭時向城大法律學院各位同仁表示衷心的感謝，並感謝中央駐港機構和香港社會各界長期以來對內地法官培訓事業與法院人才培養工作給予的關心和支持。劉專委對參加合作專案的內地法官提出三點期望：第一，要始終堅持以習近平法治思想作為學習和工作的指引，努力讓人民群眾在每一個司法案件中感受到公平正義；第二，要以服務好“一帶一路”戰略和“粵港澳大灣區”建設為己任，不斷開拓創新；最後，論文寫作和課題研究要重視調查研究，做出經得起實踐考驗的學術成果。



梅彥昌校長祝賀一眾法官學員順利畢業，在致辭時指出法律在國家轉型時扮演至為關鍵的角色，很榮幸城大能成為促進兩地司法交流，增進互相理解的橋樑，並作為香港唯一提供法官培訓課程的學術機構，能為國家的司法改革和法治建設作出貢獻感到非常驕傲。



最後，**林峰院長**致謝辭時感謝最高人民法院及國家法官學院對城大的信任，並感謝中央駐港機構和香港法律界對我們項目的一貫支援，最後感謝法律學院各位同仁的辛勤付出。



律政司副司長張國鈞先生也蒞臨典禮當天的晚宴

在過去兩星期，來自內地 24 個省、直轄市、自治區的 26 名高級法官在香港通過講座和參訪的形式，與本地司法界人士就普通法及香港司法體係等議題進行了深入的討論，進一步加深了對兩地司法制度異同的認識。

本次研修班期間，林峰教授為內地法官代表團就基本法核心及熱點問題舉行了專題講座。法官學員亦在司法教育與研究暨香港法律查明中心與香港各司法機構的合作安排下，探訪了外交部駐港公署、高等法院、終審法院、立法會、律政司、懲教處、廉政公署、申訴專員公署、法律援助署、香港大律師公會、及香港律師會。

另外，司法教育與研究中心亦有幸邀請外交部駐港公署副特派員方建明先生、立法會主席梁君彥先生、高等法院上訴庭副庭長朱芬齡法官、律政司法律政策專員梅基發先生、懲教署副署長吳超覺先生、廉政公署執行處助理處長鄧志光先生、法律援助署副署長(申請及審查)陳愛容女士、香港大律師公會主席杜淦堃資深大律師及香港律師會會長陳澤銘先生等與內地法官進行交流。

最後，香港城市大學司法教育與研究暨香港法律查明中心舉辦的第十六屆中國高級法官研修班課程於 2023 年 9 月 28 日圓滿結束。學員們在城市大學法律學院參與座談會。參與者都十分投入，聚首一堂總結研修成果、提出意見和建議。本次研修班團長四川省高級人民法院副院長、一級高級法官張能法官表示此行與香港眾多同仁的交流溝通中，為香港的治理成效和穩定發展的局面感到驕傲。最後寄語：「我們將認真按照習近平法治思想的要求，結合內地實際，深入消化借鑒這些經驗，做好我們的本職工作，進一步助推內地司法的現代化！」



與外交部駐港公署副特派員方建明先生會面



與立法會主席梁君彥先生會面



到訪律政司



到訪香港大律師公會主席

